

# 河北日报

中共河北省委机关报 河北日报报业集团出版  
HEBEI DAILY 河北新闻网: hebnews.cn

2024年2月15日 星期四 甲辰年正月初六 今日4版

第26444期 代号17-1 国内统一连续出版物号 CN13-0001



河北日报客户端、微博、微信



## 河北省二〇二四年第一号总林长令签发

### 深入推进“三北”工程建设 切实做好国土绿化工作

河北日报讯(记者曹智 通讯员姚伟强)2月10日,省委书记、省总林长倪岳峰,省长、省总林长王正谱共同签发2024年第1号总林长令《关于深入推进“三北”工程建设 切实做好2024年国土绿化工作的令》,要求各地切实提高政治站位,深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,全面落实省委、省政府决策部署,持续开展大规模国土绿化,打好新时代“三北”工程攻坚战,确保高质量完成600万亩营造林、50万亩退化草原修复治理任务,坚决筑牢京津冀绿色生态屏障,加快建设天蓝地绿水秀的美丽河北。

总林长令指出,各级林长要站在维护国家生态安全、建设美丽中国的战略高度,坚决扛起保护发展森林草原资源的重大责任,强化巡林督查,完善政策机制,协调解决重点难点问题。各级林长办公室要发挥牵头抓总、统筹协调作用,各协作单位要各司其职、各尽其责,形成工作合力,推动末端落实。

强化要素保障。严格实施国土空间用途管制,优化农林牧土地利用结构,留足留够必要生态空间。精准选择绿化用地,把沙化土地、灌木林地、采伐火烧迹地等作为主战场,将目标任务分解落实到山头、地块,加强矢量数据管理,精准落地上图,严禁占用耕地及法律法规禁止占用的土地实施造林绿化。积极争取中央投资,加大地方财政投入,鼓励金融机构按照市场化、法治化原则予以信贷支持,引导社会资本参与国土绿化,建立稳定持续的投入机制。坚持以水定绿,大力发展节水雨养林草,合理配置生态用水,科学开展人工影响天气作业,保障必需的林草生态用水。

坚持科学绿化。树立系统观念,统筹森林、草原、湿地生态保护修复,加强治沙、治水、治山全要素协调和管理,强化区域联防联控,扎实推进山水林田湖草沙一体化保护和系统治理。把张家口、承德作为全省防沙治沙的重中之重,科学布局生态保护修复工程项目,集中人力物力财力,全力打好浑善达克沙地南缘歼灭战。遵循生态系统内在规律,自然修复、人工修复并重,人工造林、封山育林并举,草灌乔结合,高效恢复林草植被。因地制宜选择树种草种,提高良种使用率,居民区周边不选用飞絮及易致人过敏的树种草种。加大技术培训和培训力度,科学推广行之有效的防沙治沙模式、造林种草实用技术,提升国土绿化成效。

巩固建设成果。坚持“三分造、七分管”,建立完善管护制度,加强新造林补植补造和封育管护,提高造林成活率。扎实开展中幼林抚育,推进次生林改造,加快退化林修复,落实草原禁牧休牧制度,提升森林草原质量和效益。(下转第二版)

## 新春走基层

### “盼着这条进京高速早日通车” ——春节期间国道G109新线高速连通工程建设现场掠影

河北日报记者 曹智

2月12日10时,张家口市涿鹿县的深山里,一些积雪还未融化。河北高速集团负责的国道G109新线高速连通工程建设现场,桥梁建设处人头攒动,钢筋加工厂里焊花闪烁,隧道掘进处人员昼夜值守,近200名建设者春节假期里坚守岗位,施工紧张有序进行。

国道G109新线高速连通工程起自涿鹿县吕家湾村东南的京冀界,以隧道形式顺接北京市国道G109新线高速,向西通过分离式路基与张涿高速连接,全长2.6公里,新建1座隧道、2座大桥、1座中桥和1座拱桥。

B匝道大桥施工点上,20余名工人

正在约6米高的墩身上绑扎钢筋。

现场负责人田涛介绍,全长557米B匝道大桥平均墩身高度为49.9米,最高墩身达89.5米。在深山中建设如此高大的桥梁,施工难度大。

“我们正在绑扎的是5号和7号墩。春节前,这里出现降雪,施工无法进行。雪停后,我们立即除雪,迅速恢复了施工。春节期间,桥梁的日均进度与平时相同。”田涛介绍。

冬季施工,保证混凝土顺利凝固是一道难题。在之前的混凝土浇筑施工中,建设者们搭建了保温棚,并用电风炮对承台区域进行加热,同时使用泡沫保温层保温,保证了工程顺利进行。

冬季里,钢筋加工是否顺利?

田涛带记者来到距离小龙门隧道不远的钢筋加工厂。在这里,一个工作点上,工人正在制作钢筋笼,另一个工作点上,工人正在制作墩柱钢筋。

加工厂工作人员告诉记者,春节期间,钢筋供应充足,钢筋加工正常进行,能够满足使用要求。记者注意到,一些钢筋接头处,工人做出了对接螺口。据介绍,相比焊接,通过螺口对接钢筋会更加牢固。

国道G109新线高速连通工程中,连通京冀的小龙门隧道是关键工程。隧道两头,京冀两地的建设者们共同施工,期待早日实现贯通。

隧道左洞入口处,蓝色的封闭装置把入口挡得严严实实。工程项目部相关负责人介绍,设置封闭装置是隧道保温措施之一。有了它,隧道内的支护等作业也更容易进行。

进入隧道,只见施工人员进行清理作业。春节假期里,打孔、爆破、清理、加固工序昼夜不停。为了加快隧道施工,他们建设了斜井。2023年11月1日,响亮的炮声过后,小龙门隧道斜井正式进入主洞区。自此,隧道施工增加了工作面,建设速度明显加快。

截至2月12日,小龙门隧道涿鹿端左洞累计进尺1078米,右洞累计进尺1221米。(下转第二版)



火树银花

▲2月13日,游客在张家口市大境门景区前观看打树花表演。

河北日报记者 耿辉摄

### “鼓舞”新春

▼2月14日,宁晋县凤凰镇举办大型鼓舞活动,来自18个村的锣鼓队员欢聚在一起,充满激情的表演让群众感受到传统民俗文化的魅力。

河北日报记者 赵永辉摄



## 借“风”京津 “飞地”变“高地”

近日,河北唐山芦台经济开发区和东方诚建设集团有限公司签约,双方在芦台共同建设装配式建筑智能制造产业园。

这是京津冀协同发展结出的硕果。2017年6月,东方诚建设集团有限公司响应非首都功能疏解号召,经多方考察,将其部分生产环节迁至芦台,成立河北北方立诚钢结构科技有限公司。“我们的原材料和产品运输都是‘大进大出’,从芦台厂区出发30分钟就能进入天津港,极大节约了运输成本。”河北北方立诚钢结构科技有限公司总经理王银龙说。

河北唐山芦台经济开发区是一块全域位于天津市境内的“飞地”,因其区位优势,一度陷入十分尴尬的发展境地。伴随京津冀协同发展上升为国家战略,芦台迎来了发展的春天。

和芦台有着类似境遇的还有河北唐山汉沽管理区。春节前,

记者来到汉沽管理区临港产业园,该园区全域被天津市包围。在园区企业唐山意美科技有限公司颇具科技范儿的数字化床垫生产车间内,工人们正在安装调试可视化自动上料设备。公司总经理黄梨介绍,这套“大家伙”能30秒完成一件弹簧床网的填料工作,而传统工艺需要两名工人耗时30分钟以上。

“企业2021年从北京搬迁来这里,新上了数字化生产线,实现了生产高效运行,产品质量稳定。”黄梨说,从北京到汉沽管理区,企业在搬迁中实现了转型升级。

随着京津冀协同发展深入推进,曾经发展受限的“飞地”变成了产业发展的“高地”。

包括东方诚建设集团有限公司在内,来自京津扎根芦台的装配式建筑产业化项目达35个。(下转第二版)

## “保证让市民吃到新鲜放心的果蔬”

河北日报记者 李巍

2月14日,农历正月初五。按照习俗,“破五”吃饺子。早上8时30分,省会北国超市光华店刚刚开门,就迎来大批前来采购韭菜、大白菜等包饺子所用食材的顾客。在超市蔬菜销售区,工作人员杨柳不时招呼着顾客:“今天这些菜,我们备得比平常都多,大家不用担心。”

商家的从容,来自蔬菜生产端的强大保障。省农业农村厅提供的数据显示,当前全省蔬菜在田面积135万亩,

以日光温室和中小拱棚生产为主。蔬菜日上市量约5万吨,再加上冬储大白菜、萝卜、大葱、土豆等,完全能满足春节期间市场需求。

在北国超市光华店,蔬菜经营种类多达200余种。“这得益于我们有基地直采的优势,能够保证果蔬商品的货源充足。”杨柳告诉记者,每天凌晨三四点钟,北国超市果蔬物流中心的送货车就会把货品送到店里。“我们在开门营业前,会对所有蔬菜水果进行

农药残留检测,保证让市民吃到新鲜放心的果蔬。”

除了果蔬,干果、肉类等都是春节期间销售量较大的货品。记者在超市看到,不时有工作人员在这类商品的销售区忙着补货。据北国超市光华店统计,农历腊月二十至正月初五,他们的休闲食品类销售额同比增长152%,糖果及坚果炒货类销售额同比增长313%,熟食礼盒类商品销售额同比增长58.8%,生肉类商品销售额同

比增长51.8%。

“春节期间我们全员轮岗,制定了充分的备货计划,保障了节日期间的货源稳定。对于民生商品,我们在保障供应的同时,保持价格稳定。”杨柳说。

当天,记者走访石家庄市多家连锁超市了解到,各大中型连锁超市春节假期基本不打烊。以北国超市光华店为例,除夕至正月初三,他们的营业时间较平时有所缩短,但从正月初四起,营业时间就已经恢复如常。

从石家庄市商务局获悉,春节前夕,该市加大对生活必需品市场供应力度,确保消费市场运行平稳,各大超市提前备足货源,特别是粮油大米和奶制品等需求量大大的商品货源十分充足,可充分满足群众消费需求。

## 百泉复涌引得群鸟归来

河北日报记者 王永晨

2月12日,天气回暖。位于邢台市东南部的百泉湖碧波荡漾,游人在跨湖而建的百泉大桥上漫步,一群群水鸟在湖中游弋觅食。突然,一只骨顶鸡衔着一条小鱼从水中钻出,顿时引来“伙伴”们的追逐。

百泉自2021年夏季稳定复涌后,源源不断的活水蓄满了百泉湖,滋养着鱼虾繁衍。失踪已久的水鸟陆续现身,冬日几乎不冻的百泉湖成为越冬水鸟栖息的港湾。“没想到有生之年还能再见到水鸟归来。这一天,我盼了40年啊!”75岁的魏安芹说。

魏安芹打小生活在湖边的百泉社区(原百泉村),儿时的村庄周围分布着数以百计的泉眼,有的泉水平地能喷出1米高。“那时候我们村种了上千亩的水稻、芦苇和莲藕,水中盛产鱼虾蟹类。”魏安芹回忆,当年的百泉村堪称水鸟的天堂,最常见的有“红顶子”“老掏”、骨顶鸡和各种野鸭子。

历史上,百泉泉域以水量充裕闻名,一年四季喷涌的泉水滋润着百泉村和下游几个县的村庄,20世纪70年代灌溉农田高达十几万亩,仅1977年春季就向下游输水5577万立方米。(下转第二版)



百泉湖北侧,一只苍鹭正在追赶一只捕食后的白鹭。(1月26日拍摄)

河北日报通讯员 柴江辉摄

欢乐京津冀 一起过大年

锦绣京津冀 红火闹新春

>>> 见第四版